



## 食者——银鸥

■天热

塞外蒙古高原的春天来得很晚，已经到了四月下旬，达里湖仍被一层厚厚的冰覆盖着，冰面上，是一层过冬的积雪，雪有些发黄，几乎没有了颗粒，阳光照下来，雪开始融化，不过，融化的缓慢，几乎看不到雪水，看到的是雪珠，一颗颗地滚在湖面的冰层上，慢慢地浸透到湖面上。阳光照着大湖的冰面，然后钻进大湖的湖水里，湖水很深，常人的眼光看不到光亮。但被封存在湖里的华子鱼，却能透过雪和冰微弱的阳光，感受到春的气息。这些鱼已经蛰伏在冰层下面五个月了，现在他们激情涌动，不安的身躯燃烧着一种魔力，就等着一声灵魂的召唤，去淡水河里开始每年一次的生死洄游。

达里湖里的华子鱼家族已经生存了几万甚至十几万年，在几万年甚至十几万年前，达里湖是一个超大湖，它与西拉沁河、辽河水系相通，华子鱼

的祖先们可以在达里湖及这些水系中自由畅游。突然一个时刻，达里诺尔地区大面积火山爆发，从此，达里湖成了堰塞湖，一部分华子鱼被阻断在达里湖里，这就是达里湖华子鱼家族的祖先，随着时间的推移，达里湖水碱性加大，被阻塞在湖里的华子鱼经过几万年的生死轮回，渐渐适应了达里湖这种独特的生存环境，在湖里生存成长，跳出大湖到淡水河里产卵。每年四月末五月初，上千万条华子鱼从湖里游出来，到贡格尔河、沙里河、亮子河、多伦河的河道里生儿育女，这时候河道里挤满了鱼，人可以踩着鱼过河。

达里湖的春天来了，鸟来了，兽来了，人也来了，他们都是奔着这份大餐而来的。

银鸥已经等待好长时间了，千百年的遗传信息告诉它们，内蒙古高原的达里湖，每年四月末五月初，生长在

湖里的华子鱼都要到河道里生儿育女，这是它们一年一度吃大餐的机会，所以，这些吃鱼的鸟们早早地从南方赶来，等待着大餐的开幕。

银鸥侦查兵见河道里挤满了鱼，它们兴奋地飞回老巢报信，大餐开幕了，银鸥们已经有了足够经验，华子鱼洄游对于它们虽说是一场盛宴，但也有一定的风险，它们先派少量侦查兵去河道边去侦查，一方面侦查华子鱼是否大面积涌进河道，足够它们饱餐一顿，另一方面要侦查吃大餐的地方是否安全。黑压压的银鸥都集中在大湖南岸的礁石山上，礁石山的银鸥已经开完会，几万只银鸥不可能同时飞到河道去吃大餐，一来空中的空间狭小了容易在空中发生碰撞，二来河道也不能容纳这么多银鸥，它们讨论了吃大餐的方式，像战斗机一样，集群式、分组式地冲向河道。得到侦查兵

的报告，银鸥大军来了，铺天盖地地杀向湍急的河道，浅滩不是它们的乐园，激流的水道才是它们寻找刺激的地方，第一批银鸥大军俯冲下来，它们对准河道中的鱼叨起一条，迅速地飞到空中，在飞行中把鱼吞下。当第一批银鸥叨着鱼飞起时，第二批银鸥已经从天空中俯冲下来，就这样，从礁石山飞来的银鸥，与俯冲下的银鸥，从河道飞起的银鸥交织在一起，这时的天空成了银鸥家族一年一度节日狂欢的舞台

……

银鸥又叫黑背鸥、黄腿鸥。淡红脚鸥、鱼鹰子和刁鱼狼等。体长55至73公分，嘴黄色，脚粉红色，下嘴尖端有一白斑，头和下体白色，肩、背淡灰色或鼠灰色，腰、尾白色，飞行时翅膀前后缘白色，初级飞羽末端呈黑色并有白色的斑点，尾部合拢后每边会露出三个漂亮的白色星斑，就像包装精美的日本武士的刀柄。

银鸥4月份来到达里湖，大餐后，一部分银鸥继续北上，一部分银鸥就留在

存在对保护草原有一定的益处。

5月中旬，达里湖的华子鱼洄游完毕，银鸥们的大餐也结束了，这时银鸥的身体是最棒的时刻，有了好身体，它们开始筑巢生儿育女。达里湖湖心岛是银鸥们最好的筑巢地方，湖心岛远离湖岸，没有人打扰，成群的银鸥结伴到这里一起筑巢，但也有不合群的银鸥夫妻，它们远离拥挤的湖心岛，到湖边河流的石滩上或沼泽地的土丘上过自己的小日子。银鸥们建造的巢穴很简陋，由枯草、小树枝、鸟的羽毛堆



银鸥摄影 张新伟

达里诺尔地区生儿育女，10月左右南迁越冬。夏季喜欢栖息于苔原、荒漠和草地上的河流、湖泊以及海岸及海岛上，冬季主要栖息于海岸及河口。主要吃鱼和水生无脊椎动物，在海上，伴船而行，也吃人们从船上扔下的废弃物品，在内地，也吃鼠类、蜥蜴、动物的尸体，还会偷吃其它鸟的卵和雏鸟。

银鸥是《鸟谱》上唯一被承认的“海鸥”，诗人崔融诗云：“白鸥波上栖，见人懒起飞，为有求鱼心，不是恋江水。”“应接海鸥群”（唐代诗人李嘉猷）“海鸥相见已高翔”（唐代诗人刘长卿），诗中说，有许多的海鸥群，但两鸥相见打招呼中已经各自翱翔了。盘旋飞翔称作滑翔或翱翔，滑翔、翱翔是某些鸟类的特殊本领，它们能在空中平伸着翅膀，以上升的气流为动力，支持体重托住自己，巧妙地在天空中慢慢悠悠地滑翔，海鸥的滑翔翱翔技术就非常超群。在达里湖畔经常见到成群的海鸥，鸣叫着在湖面上空扇动着翅膀自由地飞翔，它们飞翔的速度时快时慢，但非常轻快敏捷，飞翔时脚向后伸直或悬垂于胸下，飞行的姿态非常优美。

银鸥拉丁文名字的意思是贪吃的鸟，银鸥的确贪吃，柔软坚韧的食道使它们毫不惧怕带刺的食物，三两以上的华子鱼，比它们的脖子还粗，华子鱼的鱼刺锋利而密集，但银鸥一口就可以把鱼吞下。在海上，银鸥喜欢跟随着来往的船舶，索食船中的废弃物，当船上有食物被抛下船时，一只银鸥扑上去，其它银鸥尾也随而下，远远望去，就像天女散花，洁白的花瓣飞落到水中，缓缓地随水波荡漾。在达里湖畔也能经常见到这样的情景，一只银鸥发现河里的猎物，迅速地向猎物冲去，其他银鸥也随之跟着俯冲，尽管许多银鸥都没有捕获到猎物，但它们喜欢这样的游戏。

银鸥嘴尖端下方有一块鲜红色的色斑，这叫“乞食斑”，“乞食斑”的存在表示这种鸟有乞食行为，乞食行为指幼小动物向双亲要求提供食物的姿态、动作或发声，在特定情况下，成年动物也有这种表现，如有些鸟在求偶时雌性鸟以乞食的姿态表现，雄鸟就会为其提供食物，用这种方式获得求偶成功。小银鸥出壳后，完全依赖双亲提供食物，雌雄鸟轮流出去觅食，当雏鸟饥饿时，就会用嘴啄击双亲嘴下的红斑点，受到刺激的银鸥父母会把胃里的食物反吐出来给小银鸥吃，小银鸥吃饱后，就不再啄双亲嘴下的红斑点，银鸥父母就会停止喂食。

银鸥吃达里湖里的鱼，也吃贡格尔草原上的鼠、黄鼠、田鼠、草原鼠也是银鸥的美食，有研究证明，一只银鸥每年可吃掉210只老鼠，所以银鸥在草原上的

积而成，巢穴呈浅盘状，外直径约50至70公分，内直径20至25公分，每次产卵2至3枚，产3枚时候最多。银鸥卵呈淡绿色或橄榄色及蓝色，卵上有暗色斑点，椭圆形，大小为55至79毫米×45至53毫米，卵产齐后，雌雄银鸥轮流孵化，经24至28天后，小银鸥破壳而出。

全球“鸥”类很多种，数量也非常惊人，世界各地都有分布记载。鸥种类虽多，但鸥与鸥之间的区别并不是太大，鸥之间甚至可以呈现一种环状交配模式，就像黄种人与白种人、黑种人结合一样，但鸥之间交配结合所生育的后代差别并不明显，不像人类那样后代是混血的话一眼就可以看出。中国共有19种鸥类，繁殖于新疆和内蒙古东北部、黑龙江西北部。到达里湖捕鱼吃大餐或留在达里湖畔生儿育女的“鸥”们不仅仅是银鸥，还有其它鸥。

普通海鸥数量不次于银鸥，这种鸥身高45公分左右，是鸥成员数量最多的，它与其它鸥类一样，长着白色的脑袋和腰身，黄绿色或黑色的嘴，翅膀和尾部是灰色。普通海鸥没有什么特别的特点，在鸥类显得极为普通，每年四月到五月来达里湖吃大餐，而后大部分北迁，留在达里湖畔繁殖的普通海鸥也不少。

在达里湖繁殖的鸥类还有灰背鸥，高61公分左右，灰背鸥与普通银鸥外部特征基本相似外，它有着粉红色的双腿，嘴上有一个红点。“织女银鸥”也称西伯利亚银鸥，它南迁越冬，一部分经过达里湖，它身高62公分左右，体重约1000克左右，长得貌似凶狠但很漂亮，通体呈浅灰色，背及头有纵深条纹，飞行时羽翼有突出的白色翼尖，眼浅黄色至偏褐色，嘴黄色，腿脚粉红色，叫声嘹亮而有节奏感，当一群西伯利亚银鸥一起鸣叫起来，整个天空中都充斥着有气势的嘹亮歌声中。此外，鸥家族中的黑嘴鸥、细嘴鸥、遗鸥。也在达里湖繁殖或停歇。

9月末到10月中旬，银鸥和它的同族们成群结队离开达里湖，到长江流域越冬。

鸥相对其它鸟类，与人的亲近程度较高，所以古人写诗经常用鸥比人的心态，唐诗人王维诗云：“海鸥何事更相疑”，海鸥为何还要猜疑？唐诗人王昌龄诗云：“朝夕海鸥训”早晚无欲念，可与海鸥为友。大诗人李白诗云：“心境海鸥知”人的心态平和淡定的时候，海鸥也会感知的。如果能做到海鸥知的心态，就是唐代诗人刘长卿诗所说的“能无愧海鸥”了。

## 三月三日浴温泉

■民国·李元发

泉蒸馥郁暗生香，  
清昼初长被百祥。  
把酒问春应驻此，  
如何寒月也如汤。

赏析： 涟漪

热水温泉向来以沐浴疗养著称。自从清康熙驾幸热水温泉沐浴后，不少商贾名流，文人墨客便云集于此，体验温泉浴带来的轻松自在，陶醉于沐浴后的悠然闲适。诗人慕名而来，当他亲自体验温泉浴，便也深陷其中，不能自拔。

热水温泉是地热水温泉，水中含有47种微量化学元素，对各种皮肤病、风湿病等病症有特殊疗效。这些元素中，尤以硫磺味最为浓郁，所以诗人会以“馥郁”来形容这种味道，一个“暗”字把诗人享受温泉水气和温泉浴那种陶然自醉、慵懒闲适的状态诠释得恰到好处。

被，是古代一种除灾驱邪的祭祀活动。“被百祥”，是说温泉既能消除百病，还能带来吉祥安康。“清昼初长”与下一句“把酒问春”相呼应。在北方，春分过后，昼长夜短，乍暖还寒，室外严寒，室内如春。在诗人眼里，温泉水绝不辜负神圣水的美誉，沐浴后仿佛卸掉千斤重担，浑身轻松，疲惫、忧烦一扫而光。而此时肠胃亦如身体一样舒适，此时，摆一桌小菜，斟一壶美酒，斜依软榻，边想像春天万物萌发的景象，边细品珍饈佳酿带来的味觉满足，可谓人生一大享受。

民国时期，人们在寒冷的季节，根本没有条件体验酣畅淋漓的洗浴，大多数人也无福享受原生态地热水的身心疗养，而诗人真正正体验了一把沐浴后的惬意逍遥。此刻，室内盈香，温暖舒适，诗人以“寒月也如汤”来慨叹温泉沐浴后，恰似喝了热汤一样浑身清爽通透。诗人通过嗅觉、触觉、感觉三个方面来描写温泉水，充满了对温泉浴的无限眷恋和喜爱。



电脑制图 于永波

泉蒸馥郁暗生香  
清昼初长被百祥  
把酒问春应驻此  
如何寒月也如汤

三月三日浴温泉 民国 李元发 癸卯年 立民书

书法 张立民

TENG SHI XIE CUI  
騰 詩 熨 萃  
行走克什克腾山水里的诗词歌赋



克什克腾融媒  
(客户端app)



克什克腾信息报  
(二维码)



克什克腾电视台  
(公众号)